

# 為何基督徒會絆倒人？

經文：馬可福音 9:38-50

鍾健楷牧師上週講道詞

2015年09月27日

講道詞由講員提供

有一個人分享她過去曾經被絆倒過的經驗。她在中學的時候，那時她還不是基督徒，在班上擔任班長，而班長就常常要維持秩序。她說在班上最令她頭痛的，就是兩位基督徒的同學，她們常常愛傾偈，又不太守規矩，而同學們也知道她們是基督徒。最令她看不順眼的是，其中一位常常在上堂時瞓覺，不然就是老師在上面講課，她在下面看聖經。那位姊妹說：「如果基督徒是這樣子，我才不要信呢！」原來看聖經也會讓人跌倒，慶幸跌倒得不太厲害，後來她竟成為基督徒。

另一個例子是在一所中學，高年級有一群熱心基督徒，他們十分愛主，常向同學傳福音，而他們讀書的成績又名列前茅，人人都羨慕他們。可是有一次，他們向校方申請在學校的操場搭建一座高台，舉行為期三天的佈道會。當校長接獲這個申請後，不知如何是好？答應又不是，不答應又不是，因該校是一所政府官校，沒有宗教立場。校長為難的是，若然基督徒能如此做，則天主教團契，佛教同學會，甚至其他學會也會仿效，那時學校不知如何管理。正當他在困惑時，我剛巧在這所學校擔任團契導師，校長請我協助解決問題，事後終於完善處理。後來校長發出聘函，邀請本人擔任該校之義務顧問牧師，這便是我服事了二十二年的學校。你看舉行一場佈道會也會令人困惑，甚至可能令人跌倒，所以基督徒有時做好事，這些事有時也令人跌倒。

我們可以體會甚麼是絆倒人的事呢？就是讓人覺得基督徒很麻煩，進而讓人誤認耶穌不值得相信，也就是讓基督的名受到羞辱。

耶穌怎麼會突然說到絆倒人的事呢？請翻開經文：可 9:38-50。

今天研讀經文共有十三節，但因為「有古卷在 44 節，經文與 48 節同。」，同樣 46 節也一樣。在舊和合本卻將 43 節中的「你缺一隻手進入永生……是 44 節」而 45 節中的「你瘸腿進入永生……是 46 節」當然和合本 44 節是「你缺了肢體進入永生。」。

今天經文本有十三節，如今只有十一節，我也將之分成三段，即為何基督徒會絆倒人呢？：1、不認清服事對象(38-41)；2、不認清絆倒嚴重(42-48)；3、當反思信徒身份(49-50)

## 一、不認清服事對象(38-41)

我們不是說信了耶穌的人，他們的生命轉變，又是為耶穌作見證，何來會絆倒人呢？我要說「基督徒也是人」，他們有時的想想法行為，也會叫在旁的人嗟異。耶穌說：「這世界有禍了，因為將人絆倒；絆倒人

的事是免不了的，但那絆倒人的有禍了！」(太 18:7)甚麼是絆倒呢？就是因著這人的行為舉止，令人對於上帝失去了信心，甚至跌倒了。這是一件極之嚴重的事。

何故有這樣的故事發生呢？今天經文為我們解答了這個問題。「約翰對耶穌說：『老師，我們看見一個人奉你的名趕鬼，我們就阻止他，因為他不跟從我們。』」(38)

請看看門徒如何看待這個人呢？這個人是「奉耶穌的名趕鬼」，而耶穌後來說「這人奉我的名行異能」(39)換言之，耶穌也承認這人奉他的名能趕鬼，也能行異能，和門徒所做的工作沒有分別。可是門徒卻另有一種看法，「約翰對耶穌說：『老師，我們看見一個人奉你的名趕鬼，我們就阻止他，因為他不跟從我們。』」(38)最奇怪的是那七個字「因為他不跟從我們。」這個人能做門徒所做的工作，卻不是門徒中人，門徒便加以排擠他。

還記得去年禮賢會區會傳道部短宣隊，連同香港華人基督教聯會及聖公會聖十架堂兄姊前往四川作為期一週的短宣訪問。

在這個事工安排中，團隊計劃在入村探訪時，先安排同工講述福音，才派上禮物。這些禮物包括日常食用的米糧和食油，確是村民所需用的。但在逐家逐戶派發時，是相當花費時間和唇舌；甚至有些地方的村民家被異端邪教的三贖教佔據，短宣隊隊員一方面要講明真理；另一方面又要講福音和派米糧，時間真的不夠應用。當派到黃昏日落之時，因為人手不足，當地陪同我們的官員，也按我們的規矩講述福音——他們有樣學樣，且講得也十分似模似樣，才派發米糧禮物。我們想那些官員還未接觸過基督教和信仰，但他們為了要協助完成當天的工作，便一本正經地協助講解派發。在事後，我們在檢討時，看到許多村民因聽聞福音，認識真理連異端邪說的三贖教，也摒諸門外，從而相信耶穌。我們嗟異本沒有宗教信仰的共產黨人，竟如此努力協助派發，實在感動人。有時我想到上帝十分幽默，一些還未信主的官員如何能協助派發禮物和講解福音呢？但事實上帝也使用他們。正如箴言所說：「王的心在耶和華手中像河水，他能使他隨意流轉。」(箴 21:1)若我們覺得他們不配與我們同工，我們也不能入村去派單張，講福音送禮物，如此配合實在美好。從這件事來看，我們是看上帝作工的果效，抑或是屬於我們的人，才能做這個福音工作呢？

如今門徒看重的是甚麼呢？他們明顯的是從「關係上去認人」，這也無可厚非，因人是以「物以類聚，人以群分」來聚在一起，意思是「志同道合的人相聚成群，反之就分開」，門徒的問題是輕視了這人的價值。門徒能做的，這人也能做，若在一个社區裡，有更多人出來工作，又能滿足社區的需要，這確是一件好事，若是上帝的旨意，我們怎能從個人的關係上去事奉上帝呢？我們的確需要小心，我們要多注意我們心中的價值觀。我們是如何衡量我們周圍的人和事物？我們有

沒有不知不覺地帶上了有色的眼鏡來看人？這都是看得見的部份，有更多是看不見的部份，那是我們心中無形的價值。我們怎麼評斷一個人的價值？

在上主日的經文，當門徒爭論誰為大時，耶穌就引領一個小孩來，讓門徒能從小孩子身上，學習甚麼是謙卑。當我們不認識自己心中的價值時，我們就不知道自己是如何看人。耶穌沒有叫彼得站在他們當中，而是叫一個小孩子來，因為他知道人心的軟弱，我們的軟弱就是我們不認識一個人的真正價值。耶穌接著說：「不抵擋我們的，就是幫助我們的」(40)從這句話來看，是沒有中間路線：「一是抵擋耶穌，一是幫助耶穌」，如今耶穌說：「不要阻止他，因為沒有人奉我的名行異能，反倒輕易毀謗我。」(39)可見這人是幫助耶穌，協助門徒。我們有沒有用天父的眼光去看每一個人的價值呢？

## 二、不認清絆倒的嚴重(42-48)

耶穌在這裡十分嚴厲地說：「凡使這些信我的小子中的一個跌倒的，倒不如把大磨石拴在這人的頸項上，扔在海裡。」(42)耶穌在這裡說得十分嚴重，若有人使這些信我的小子中的一個跌倒的，倒不如把「大磨石拴在這人的頸項上。」意思是沒有翻身之日，你可以看到耶穌是如何看重絆倒人的事。

接著在 43 節至 48 節。各位可以看一看這段經文裡，缺少了 44 及 46 節，其實卻是換上了 48 節「在那裡，蟲是不死的，火是不滅的。」「那裡」是指地獄來說。若我們將不見了的 44 和 46 節換回 48 節，你可以看到這裡帶出一個強烈信息，用三次來強調地獄的可怖。這三次 48 節卻為我們清楚劃分出三個提醒。44 節提醒我們，若手使我們跌倒；46 節提醒我們，若腳使我們跌倒；48 節若眼使我們跌倒，若不割掉，若不去掉，則只有地獄的歸宿。這裡提到「手」、「腳」和「眼」這是指全個人來說，身體任何一部份使我們跌倒，我們的歸宿便是「地獄」。這是極之可怖之事。

正常人大概不會真的認為字面的意思就是耶穌的本意吧？這段說話如果真的照著去行，那麼教會裡面或是天堂裡面大概有很多斷手斷腳的獨眼龍。我們每個人都十分看重身體的器官和功能，手腳和眼都是很重要的器官。如果一個人發生意外，失去了手腳或是眼睛，我們會認為這是最大的悲劇，有人甚至可能都會失去活下去的意志。這種被動的失去都已經令人痛不欲生，那有人會主動的砍掉去手腳呢？

耶穌用這樣誇張強烈的比喻，就是要讓我們看見我們的價值和天國的價值有多麼大的差異。我們認為手腳和眼睛是最重要的，但耶穌告訴我們為了天國的緣故這些都可以除去。進天國是要付代價，這是很痛苦的事，進天國要有壯士斷臂的決心。

另一方面，耶穌這段話似乎也意味著，當我們絆倒人的時候，可

能同時也使我們斷絕了自己進天國之路。所以，不論是為自己或為別人，我們都要努力進天國，努力讓自己進天國，也努力幫他人進天國，不可阻擋別人進去。任何阻擋自己或阻擋別人進天國的因素，都要用力除掉。

有時可以解除落入絆倒人的困境裡，因我們總堅持著自己是對的，從而與別人對著幹，以致引起衝突因而使人在信仰上跌倒。還記得有一次，有一位弟兄信了耶穌，他的信心十分軟弱。剛巧他的父親在離世前接受耶穌，他很希望能為父親舉行基督教儀式，無奈家人反對，因此他極之悶悶不樂。當天家人在殯儀館為舉行佛教儀式，他也邀請我去為他的軟弱祈禱，他想點點小事也不能為父親做，如何能為基督作見證呢？況且父親在佛教儀式中，他疑惑真的能上天堂嗎？我在教會與同工商量後，便一同到殯儀館為他禱告。當到殯儀館後，我有一感動帶同那位弟兄及同工進入內堂，與弟兄一同唱詩，也為弟兄父親離世的事禱告，這個簡單的基督教儀式也順利進行。

其實在進入內堂時，我經過那些唸經的和尚，我迅速地對他們說，你們可否給家人的兒子一個空間，因他想在內堂為父親祈禱，也使他的信心堅強。那個領首的和尚說：「沒有問題，我們也想有一個小休時間，你們做完工作通知我們，讓我們繼續做法事。」事情就如此解決了。

當我想深一層時，絆倒人之事其實可以避免，若我們純以律法的角度來處理事情，可能事件變成弄巧反拙。若我們與別人清楚說明一切，在各人諒解下，許多事情是可以解決的。當我們在所作的事上，不去考慮真理，也不去考慮別人的感受，每每令許多人絆倒，甚至失去了信仰。

### 三、當反思信徒身份(49-50)

最後，讓我們來看看基督徒的身份，耶穌說：「因為每個人必被火像鹽一般醃起來。鹽本是好的，若失了鹹味，你們怎能用它調味呢？你們中間要有鹽，彼此和睦。」(49-50)

上帝把我們擺在人群之中，不是要我們彼此踐踏。我們有上帝形象，我們不該像動物一樣弱肉強食。上帝的旨意是要我們互相建造一同成長。但是因著人的罪性與自私，人常常只顧自己，所以我們越來越像動物，我們遠離上帝的形象越來越遠。難怪耶穌要說：「絆倒人的事是免不了的。」但耶穌還說：「但那絆倒人的有禍了！」

求主憐憫我們！雖然在這世上無法完全根除絆倒人的事，但我們卻可以從自己做起，盡力在我們周圍減少絆倒人的事發生。我們要認識上帝心中的價值，也認識我們心中的價值，進而扭轉我們的價值來貼近上帝的心意。從心底看重每個人，接待每一個人，以上帝的眼光來欣賞他人的價值，這樣我們就能遠離絆倒人的禍患了。